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,Ich erkenne die zentrale Stellung des Pradikates
Im Satz und kann Satze in das Feldermodell
einordnen. “




Subjekt

amil Teilziele

el Deutsch Sprachwissen R 7

Materialien Teilziele v
1,2,3,4,5 Ich erkenne die zentrale Bedeutung des Pradikats.

Ich kann in einfachen Hauptsatzen die vom Pradikat abhangigen

124 Satzglieder bestimmen.
3,4,5,8, 11 Ich kann die wichtigsten Satzglieder benennen und bestimmen.
5678 Ich kann einfache Satze mit dem Federmodell untersuchen,
e RegelmaRigkeiten erkennen und beschreiben.
161 7’1 i ?31 0 Ich kenne das Feldermodell und seine Eigenschaften.
Ich kann Hauptsatze mit einfachen Pradikaten in das Feldermodell
6,7,9,10, 11 .
einordnen.
12 13 Ich kann Hauptsatze mit schwierigen Pradikaten in das Feldermodell

einordnen.
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maanae | INFO: Das Pradikat als "Satzkénig"

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

Jeder deutsche Satz besteht aus Satzgliedern. Du kennst schon Subjekt, Pradikat (einteilig oder

mehrteilig), Objekt (Genitiv-, Dativ-, Akkusativobjekt u. a.) und einige Adverbiale (lokal, temporal,
kausal, modal).

Aber warum gib es in manchen Satzen mehr Satzglieder neben dem Pradikat als in ande-
ren?

<@ Beispiele
- Beispiel 1: Merlin zaubert. (WER zaubert? - PRADIKAT)

= In Satzen mit zaubern muss mindestens ein Subjekt (WER?) stehen.

- Beispiel 2: Merlin verzaubert das Schwert. (WER verzaubert WEN?)

= In Satzen mit verzaubern muss mindestens ein Subjekt (WER?) + ein Akkusativobjekt (WEN?) stehen.

- Beispiel 3: Merlin gibt Artus das Schwert. (WER gibt WEM WEN/WAS?)

= In Satzen mit geben muss mindestens ein Subjekt (WER?) + Dativobjekt (WEM?) + ein Akkusativobjekt (WEN/WAS?) stehen

@ Gegenbeispiele
Wir merken, dass die Satzglieder vom Pradikat abhangen, wenn wir sie einmal weglassen.
Das klingt dann falsch:

- Gegenbeispiel 1: Zatbert: (Es fehlt das Subjekt: WER | WAS? zaubert.)

- Gegenbeispiel 2: Mertirrverzaubert: (Es fehlt das Akkusativobjekt: WEN | WAS? verzaubert Merlin.)

- Gegenbeispiel 3: MertingibtArtus: (Es fehlt das Akkusativobjekt: WEN | WAS? gibt Merlin Artus.)

% Ich beherrsche mind. ein Subjekt!

Das Pradikat ist also der ~Satzkonig” und '/d Satzkbng "zaubem”.
der Satz sein Konigreich.

0y

g Ich beherrsche mind. ein Subjekt + Ak-

o

Ich beherrsche mind. ein Subjekt +
# Dativobjekt + Akkusativobjekt!

kusativobjekt! ’/ d Satzkénig "geben".

Satzkonig "verzaubern".

Q Das Pradikat - der Herrscher des Satzes

- Das Pradikat beherrscht den Satz.

- Es bestimmt, wie viele Subjekte und Objekte es mindestens geben muss
und in welchem Kasus (Nominativ, Genitiv, Dativ, Akkusativ) diese Satzglie-
der stehen mussen.
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Sublekt} AB: Das Pradikat herrscht

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

(1) In welchen Satzen sind die Pradikate korrekt unterstrichen?

a) Kreuze die Satze an, in denen das gesamte Pradikat 6'® Mehrteilige Pradikate
richtig unterstrichen ist. Denk daran: Pradikate kénnen
b) Schreibe den Infinitiv des Pradikats hinter den Satz. auch mehrteilig sein!

(Z. B. Er klopft an der Tiir an.)

O Der Konig Vortigern beherrschte das Land. beherrschen

O Mit grausamer Miene sprach er seine grausamen Spriiche. sprechen -
O Kaum einer seiner Untertanen wagte sich noch vor seinen Thron. f
QO Alle furchteten den blutriinstigen Herrscher.

QO Die Kopfe vieler Unschuldiger schlug er ab.

QO Doch Hoffnung keimte in der unterdrickten Bevélkerung auf.

QO Einen neuen, jingeren und gerechteren Kénig sehnten sie herbei.

O Sie beteten zur Erfullung ihres Wunsches ihre heidnischen Gotter an.

(2) Dem Satzkénig Prddikat fehlen hier jeweils eines oder mehrere Satzglieder. Ohne diese klingt der
Satz aber falsch. Erganze die fehlenden Satzglieder!

s N

das Volk Dem Volk den neuen Konig Die Hoffnung vieler Verbrechen

war groR3.

Es wartete das ganze Volk auf

ging es nicht schnell genug mit der Ankunft des neuen Herrschers.

Gedanklich klagte den Konig an.

Alle das baldige Kommen des guten Konigs Dem aktuellen Konig

des vielfachen Mordes diese Gerlichte

Die einfachen Leute bezichtigten den Konig

erwarteten

missfielen
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maanmat | APP, FILM: Wiederholung der Satzglieder

Objekty - ... h Sprachwissen R 7 e

@f‘ Wie war das denn mit diesen Satzgliedern...?

Pradikat < )

Subjekt

Akkusativobjekt

Dativobjekt

Genitivobjekt

Adverbiale Bestim-
mungen Prépositionalobjekt

( 1\
II: Zwei Wege der Wiederholung

Sagen dir die obenstehenden Begriffe noch etwas?

Achtung: All diese Begriffe und ihre Anwendung musst du fiir die
kommenden Aufgaben sicher beherrschen!

Bist du dir dabei also relativ sicher oder doch noch etwas unsicher?

_
[ Ich bin mir dabei relativ sicher! Ich bin doch noch unsicher!

Klasse, dann kann es weitergehen.
Alles klar, kein Problem:
(Du kénntest dir zur Auffrischung
naturlich dennoch die drei Filme Zur Wiederholung des Themas stehen dir
auf der folgenden Seite ansehen.) auf der kommenden Seite entweder

- drei Filme oder

- ANTON-Ubungen zur Verfigung

B Bereitgestellt von: MNWeG P
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maanas | APP, FILM: Wiederholung der Satzglieder

onied Deutsch Sprachwissen R 7

Einfache Wiederholung: Drei Filme zum Thema , Satzglieder”

Film ,Satzglieder” Film ,Satzglieder be- Film ,Adverbiale Be-

stimmen” stimmungen”

Grundlegende Wiederholung: ANTON zum Thema ,,Satzglieder”

- N

/\ ANTON -Aufgaben

Um sicherzugehen, dass das Grundwissen zu den Satzgliedern
wirklich sitzt, mache in der ANTON-APP die Tests zu folgenden
ANTON-Aufgaben.

Solltest du bei einem Test weniger als zweieinhalb Pokale bekommen,

mache die dazugehorigen Aufgaben und wiederhole den Test.
N J

II: Was sind Satzglieder?
ANTON - Facher - Deutsch 5. Klasse - Grammatik - Satzglieder — Satzglieder erkennen und umstellen

. J

|;: Wie war das mit Prddikat und Subjekt?

ANTON - Facher — Deutsch 6. Klasse — Grammatik - Satzglieder - Subjekt und Pradikat

? Wie war das mit den Objekten?
ANTON - Facher - Deutsch 6. Klasse — Grammatik - Satzglieder — Objekte - die Satzerganzungen

u
? Wie war das mit den adverbialen Bestimmungen?

ANTON - Facher — Deutsch 6. Klasse — Grammatik - Satzglieder — Adverbiale Bestimmungen

Xt Code vergessen?

Frage deinen Lernbegleiter nach dei-
nem Code fr ANTON!

PR Bereitgestellt von: MNWeG .
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mamee | AB: Vom Pradikat abhangige Satzglieder 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

(D Wie viele und welche Satzglieder regiert das unterstrichene Prédikat?
Verbinde die Satze (links) mit den passsenden Angaben (rechts).

Merlin zaubert. ®

Das Volk gedenkt besserer Zeiten. ®

Sie beschuldigen ihn der schwarzen Magie. ®
Der Zauberer sagt die Zukunft weis. ®

Einige misstrauen dem unbekannten
Hexenmeister.

Sein Gehilfe holt dem Magier seine .
Zauberbucher.

(@ Uberlege und kreuze an: Wie viele Satzglieder regiert dieses Pradikat mindestens?

zaubern

QO ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

geben

O ein Satzglied (Subjekt)

O zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

') drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

helfen

O ein Satzglied (Subjekt)

O zwei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt)

) drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

bringen

QO ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

) drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

PR Bereitgestellt von: MNWeG
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Subjekt + Genitivobjekt
Subjekt + Akkusativobjekt
Subjekt

° Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt

° Subjekt + Akkusativobjekt +
Genitivobjekt

Subjekt + Dativobjekt

(@)

(0]

(0]

verzaubern

O ein Satzglied (Subjekt)

O 2zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

O drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Genitivobjekt)

wiinschen

QO ein Satzglied (Subjekt)

O zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

0O drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

schlafen

QO ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

O drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

beschwodren

O ein Satzglied (Subjekt)
O zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
O drei Satzglieder (Subjekt +

Akkusativobjekt + Genitivobjekt)

@ OO

L]
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mamee | AB: Vom Pradikat abhangige Satzglieder 2

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

s )
Q Die Frage ist der Schliissel
Um herauszufinden, welches Satzglied vorliegt, musst du
Uberprufen, welche Frage es beantwortet! >

z.B.: Merlin zaubert. | Wer tut? — Subjekt @ 9 ;{77
( N

g Verbinde: Welches Adverbial gibt
Auskunft Gber was?

Verbinde: Wie fragt man nach welchem Kasus?

QWer oder was? ® o Akkusativ Kausaladverbial @ o Ort

Wessen? @ o Genitiv Modaladverbial @ o Art und Weise

Wem? ® o Nominativ Temporaladverbial @ o Grund

Lokaladverbial @ o Zeit

Wen oder was? ® o Dativ

|\

() In den folgenden Beispielsatzen fehlt 6fters die Bestimmung einzelner Satzglieder.
Erganze die fehlenden Teile korrekt. Markiere dabei alle Pradikate farbig.

die Seele des

Die Angste beherrschen Volkes.

[ Subjekt ] [ Pradikat ] [ Akkusativobjekt ]

Keine Angst empfindet der Magier.
[ J|! | )
Der Magier vergibt ihnen allen.
[ I | ]
Zaubziis:)?ijche schreibt er ab 2ur Geisterstunde.

[Akkusativobjekt ] [ Pradikat ] [ ] [ Pradikat ] [Temporaladverbial]

aufgrund seines

GrolRe Taten hat Merlin vor .
Ehrgeizes.
Der beschworte in der Mitte des mit einem kleinen
- taucht . auf .
Damon Kreises Zischen.
Da er dies auch siaht der Gehilfe des 2u aus sicherer
kénnen mochte, machtigen Magiers Entfernung.

)| )|
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Supiekt} INFO: Das Feldermodell 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

Das Feldermodell bei einfachen Hauptsatzen

Du kennst nun die Satzglieder (Pradikat, Subjekt, Objekt, Adverbial), aus denen jeder deutsche Satz
besteht. Du hast festgestellt: Subjekt und Objekte hangen vor allem vom Pradikat ab.

Aber wie bauen diese Satzglieder zusammen einen Satz auf? Gibt es da Regeln?

Achten wir doch einmal besonders
auf die Stellung des Pradikats in einigen Satzen:

Der junge Konig erblickt Excalibur.

schon 1000 Jahre

Das Schwert funkelt lang wunderschon
im Stein.
Er sieht e heraus mit einer gleitenden,

anmutigen Bewegung.

seinen Triumph

Artus brullt hinaus.
lauthals
aufgrund der
Seine Feinde erzittern furchterregenden
Klinge.
In der .
kommenden er seine neue
Schlacht am FuRe schwingt Waffe mit groer umbher.
i Anmut
dieses Berges
( A

:(): Struktur des deutschen Satzes

- Mehrteilige Pradikate bilden zusammen eine Satzklammer.

- Diese besteht aus einer linken Satzklammer und einer rechten Satz-
klammer.

- Andere Satzglieder konnen davor, in der Mitte oder danach stehen:

Vorfeld Linke Satzklammer Mittelfeld S Nachfeld
Satzklammer

Bei Hauptsatzen

. ) , Hier stehen Bei Hauptsatzen .
Hier stehen meist steht hier s L. ) P Hier stehen selten
. R 0 - beliebig viele steht hier der Rest R .
0-1 Satzglieder der 1. Teil des . - weitere Satzglieder
Pridikats Satzglieder des Pradikats

Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 7/20
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Subiekt} INFO: Das Feldermodell 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

e A
Wie soll ich mir das merken?
Erinnerung:
Das Pradikat beherrscht den Satz - es bestimmt, wie viele Subjekte und Objekte es min-
destens geben muss und in welchem Kasus (Nominativ, Genitiv, Dativ, Akkusativ) diese ste-
hen mussen.
- Beispiel 1: Merlin zaubert.
WER zaubert? = In Satzen mit zaubern muss mindestens ein Subjekt (WER?) stehen
- Beispiel 2: Merlin verzaubert das Schwert.
WER verzaubert WEN? = In Satzen mit verzaubern muss mindestens ein Subjekt (WER?) und ein Akkusativobiekt (WEN?) stehen
\§ _J

Das Pradikat ist also der Satzkénig und der Wenn das Pradikat zweiteilig ist, hat der
Satz ist sein Konigreich. KOnig einen Prinzen.

Artus triumphiert, Der Konig glft bald an.

ol ;r;\
“ :

Jeder Satz ist das Konigreich seines Pradikats.

Jeder Satzkénig hat in seinem Reich zwei Burgen, in
denen er und sein Prinz wohnen.

Die erste Burg muss, die zweite kann bewohnt sein:

Noch Fragen? Ergan-

zend zur INFO kannst

du dir auch noch die-

sen Film ansehen.

Vorfeld i |
Satzklammer Satzklammer

Artus %riumphiert.
Der Konig L greift bald an.rg\
Alle { ersehnen die GereShFlgkelt
, des Konigs.
. . 00 . . . °§3°
Dieser weise ﬁ\ stellt ein Vorb!!d fur alle dar /= far alle Ewigkeit.
Mann / Englander ®

PR Bereitgestellt von: MNWeG A
B stand: 10.08.2023 Seite: 8/20
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https://www.youtube.com/watch?v=Tmfviulzvwo

Subjekt

maamat | AB: Die Umstellprobe im Feldermodell

Objekty - .. 1 Sprachwissen R 7 0

sl
L
a):

> Viele Wege fiihren zum Ziel

Die Umstellprobe hilft beim Ermitteln der Satzglieder:
- Waérter und Wortgruppen, die sich im Satz frei verschieben lassen, sind in der Regel ein Satzglied.
- Der Sinn des Satzes darf beim Umstellen nicht grundlegend verandert werden.

Das Feldermodell hilft bei der Umstellprobe:

Viele Wege fuhren zum Ziel.
Zum Ziel fUhren viele Wege.
Fahren viele Wege zum Ziel?
Fahren zum Ziel viele Wege?

Umstellprobe am Beispielsatz Viele Wege fiihren zum Ziel.

? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also drei Satzglieder: «Viele Wege” : Jfuhren” ! LZum Ziel"

Nun bist du dran!

a) Stelle die Satzglieder der folgenden Beispielsatze auf alle moglichen Weisen um!
b) Trage im Kasten darunter die Zahl der Satzglieder sowie die Satzglieder ein.
c) Markiere anschlieend alle Pradikatsteile farbig.

Linke Rechte

Vorfeld Satzklammer Mittelfeld Satzklammer Nachfeld

Mordred geht ins Zeltlager.

u
? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also drei Satzglieder:

WL Bereitgestellt von: MNWeG itAe
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mame | AB: Die Umstellprobe im Feldermodell

Deutsch Sprachwissen R 7 0

Vorfeld Linke Satzklammer Mittelfeld LSS B F Nachfeld

klammer

Er verhandelt stundenlang mit seinem Vater
Artus.
? Ergebnis dieser Umstellprobe
Hier gibt es also Satzglieder:
Vorfeld Linke Satzklammer Mittelfeld B Nachfeld
Satzklammer

) den )

Er schmeil3t Fehdehandschuh hin.

X

? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also Satzglieder:

WA Bereitgestellt von: MNWeG itae
LN stand: 10082023 Seite: 10/20
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mame' | AB: Die Regeln des Feldermodells 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

Uberpriife mithilfe der Sitze im Feldermodell, ob die untenstehenden Aussagen zutreffen.

Das Subjekt muss immer In der linken und r’echteﬂ Im Mittelfeld stehen h"|erj
im Vorfeld stehen. Satzklammer stehen hier verschiedenste Arten von
— 3 nur das Pradikat oder atzgliedern, aber nie das
O richtig das Pradikat od Satzglied ber nie d
D/ falsch X Pradikatsteile. . Pradikat. '
. i R O richtig -(J richtig ‘
- , ) (O falsch ‘ (O falsch
Objekte stehen hier nur Wenn das Nachfeld hier Im Mittelfeld steht immer
im Mittelfeld. besetzt ist, dann bei nur ein Satzglied. <
L unseren Beispielen nur S I |
8 ;;clzzlhg durch ein Adverbial. E]l ;.Iacliilhg [ =
(D richtig - 8
(O falsch
)
L die Seele des
Die Angste beherrschen Volkes.
Keine Angst empfindet der Magier.
. : ihnen allen mit
Der Magier vergibt lachelndem Wissen.
Seme.. schreibt er ab zur Geisterstunde.
Zaubersprtiche
Grole Taten hat Merlin aufgrund vor.
seines Ehrgeizes
Der beschworte taucht in der Mitte des auf mit einem kleinen
Damon Kreises Zischen.
Deswegen sioht der Gehilfe des - aus sicherer
& machtigen Magiers Entfernung.
. Das Mittelfetd kann durch
Befunserep Beispielen N mehr als ein Satzglieq Im Vorfeld stehen hier
steht im Vorfeld immer besetzt werden. Subjekt, Objekt ader | |
nur ein einziges Satzglied, O richtig . AFiVerF)iql, aber niemals
O richtig | . 0 falsch \ ein Prad|ka'E. -
(O falsch ’ o ‘ O richtig -
Yoo b ° . () falsch - /

Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 1 1/20
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mamme | APP: Die Regeln des Feldermodells 2

Deutsch Sprachwissen R 7 e

Rufe die einzelnen Apps auf und bearbeite sie!

+ Ziel: Apps ohne Hilfe [6sen kénnen.
+ Du kannst die Apps zur Ubung natirlich auch mit dem INFO-Blatt daneben lésen.
+ Die Apps kannst du alleine oder mit einem Partner zusammen lésen.

Q Wahr oder falsch?
https://learningapps.org/view18052759

Der méchtige
Magier Merlin

Die Elfenkonigin
Maeb

FleiRig wie ein

= 4 einfache Satze
https://apps.zum.de/h5p/12469/embed

WL Bereitgestellt von: MNWeG LA
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mame | AB: Einfache Hauptséatze im Feldermodell

Objekt

Deutsch Sprachwissen R 7 @

Die Herkunft und einige Grol3taten Merlins

Q Mehrteilige Pradikate
Einige Pradikate sind mehrteilig. Dazu zahlen auch trennbare Verben,
z. B.: auspacken - Sie packte den Zauberstab aus.

(D Fulle die fehlenden Pradikatsteile korrekt ein!
Achte darauf, im Prateritum zu bleiben. (Bei wortlicher Rede Prasens.)

Merlin war der Sohn eines Damonen und eines Engels - . (sein)

In seiner Jugend schon sagte er viel Unglaubliches voraus . (voraussagen)

Konige vor ihm . (erzittern)

Der grausame Vortigern seinen Henkern : (befehlen)

" ihn 1" (umbringen)

Doch schon bald er seinen Dienst bei Artus mit viel Vorfreude. (antreten)
Dies den Konig . (erfreuen)

Merlin dessen Feinde unerbittlich . (@angreifen)

Ebenso er seine Meinung gerne , auch ungefragt. (bekanntgeben)
Viele Grol3taten dem Zauberer . (gelingen) (
Er magische Flammen . (entfachen) \
Er Camelot mit seinen eigenen Handen. (aufbauen)

SchlieRlich er von seinem Amt unter Protest des Volkes. (zurlcktreten)
Das ganze Reich Uber diesen Verlust . (trauern)

Alle fragten sich:

. Merlin eines Tages ?" (zurlUckkehren) ﬁ%
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mame | AB: Einfache Hauptséatze im Feldermodell

el Deutsch Sprachwissen R 7

(2 Uberpriife nun mithilfe der Lésung zur Aufgabe 1, ob du alle Pradikate auf
Seite 1 korrekt eingetragen hast.
Korrigiere alle Fehler!

e
@ Fulle nun abschlieRend die untenstehende Tabelle korrekt aus, indem du alle
Satze aus Aufgabe 1 korrekt in die Satzfelder einordnest.

Vorfeld Linke Satz- Mittelfeld Rechte Nachfeld
klammer Satzklammer
Merlin war der Sohn eines Damonen
In seiner Jugend schc er viel Unglaubliches voraus.
erfreute
bekannt
trat
Alle fragten sich:

WA Bereitgestellt von: MNWeG e
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Subjekt} ADDP: S3tze mit Merlin im Feldermodell

Deutsch Sprachwissen R 7 @

Rufe die App auf und bearbeite sie!

+ Dauer: 15-30 Minuten
+ Sieh dir vor dem Bearbeiten der App das INFO-Blatt erneut genau an.
+ Die App kannst du alleine oder mit einem Partner zusammen |8sen.

B .“#v

ey 4
Uthers Tod Der fehlende Erbe Die Rolle Merlins. ‘ Der Amboss Der Prophet
 C, A— ___}

2 “'me s ﬁ

Die Prophez Die falschen Kénige Das Gelachter Die Hoffnung

Q APP: Merlin und Excalibur
https://learningapps.org/view18053978
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Subjekt

maanae | INFO: Schwierigere Hauptsatze im Feldermodell

Objekt

Deutsch Sprachwissen R 7 @

Die bisherigen Beispiele waren vorwiegend im Prasens und nur im Aktiv. Auch bestand das Pradi-
kat nie aus mehr als einem einzelnen Verb.

+ Betrachte nun die folgenden, im Feldermodell eingeordneten Pradikate:

Linke . Rechte
Vorfeld Satzklammer Mittelfeld Satzklammer Nachfeld
A | Derjunge Konig wird Excalibur erblicken.
B Er wird os herausgezogen
haben.
1000 Jahre lang
C Das Schwert hatte wunderschon im gefunkelt.
Stein
mit einer
D Er hat es herausgezogen anmutigen
Bewegung.
o . nun taglich mit .
E Die Klinge wird Sorgfalt poliert.
F Diese Arbeit muss sein Knappe verrichten.
. der Konig jeden .
G | Mit dem Schwert geht Abend uben.
o eholfen worden e
H Artus wird anstehenden & . Rittern der
sein
Taten Tafelrunde.

Es liegen verschiedene Varianten von Pradikaten vor.

Doch der erste Pradikatsteil steht immer in der linken Satzklammer, der Rest des Pradikats
in der rechten Satzklammer.

(Genauso wie bei den bereits bekannten mehrteiligen Pradikaten im Prasens.)

Ly

*()¢ Verschiedene Arten mehrteiliger Pradikate

e Trennbare Verben (herausziehen: Er zieht es heraus.)
* Zusammengesetzte Tempora (Zeitformen)
- Futur 1: A
- Futur 2: B
- Plusquamperfekt: C
- Perfekt: D
Passivkonstruktionen: E
Verbindungen mit Modalverben: F
Einfache Infinitivkonstruktionen: G
Mischformen: z. B. ist H eine Passivkonstruktion im Futur 2

B} Bereitgestellt von: MNWeG A
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Subjekt

maamae | AB: SChwierige Hauptsatze im Feldermodell

Deutsch Sprachwissen R 7 G

@ Ordne folgende Beispielsatze in die o .
Felderstruktur ein. Maglicher Losungsweg

0

.~ Mordreds schwarzer Seele folgen.

1. Unterstreiche alle Teile des Pradi-
kats.

2. Ordne sie in die linke und rechte
Satzklammer ein.

3. Ordne nun den Rest des Satzes in die
Felder ein.

Nun wird eine Beschreibung von
Dieser Unhold hatte so einige
schlimme Gewohnheiten.

Einhorner mussten sich ein zweites
Horn ankleben.

So hatten diese Geschdpfe nun als Zweihérner ihr Leben zu fristen.

Verschiedene Greifen liel3 er ergreifen mit finsterer Absicht.

Bereits gefedert wurden die armen Vogelwesen nun geteert.

Vorfeld G Mittelfeld Rechte Nachfeld

Satzklam Satzklammer
mer

eine Beschreibung von
Mordreds schwarzer
Seele

Nun wird folgen. | -

So

2
-
LJ
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mame | AB: Schwierige Hauptséatze im Feldermodell

el Deutsch Sprachwissen R 7

@ Ordne auch diese Beispielsatze in die Felderstruktur ein.

a) Schon davor hatte er befohlen voller Arglist:

b) "Allen Drachen soll der Rachen zugebunden werden!

c) Das Zeitalter des Feuers wird unter meiner Herrschaft ein Ende gefunden haben!"
d) Viele arme Tiere waren so durch seinen Befehl entstellt worden - welch eine Unart!

e) Doch sein Volk musste noch Schlimmeres erleiden:

f) Weihnachten sollte nach seinem Willen abgesagt werden fir immer.

Auch das Badengehen wurde verboten.

Vorfeld Linke SK Mittelfeld Rechte Nachfeld

Satzklammer

wird

fUr immer.

Stand: 10.08.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/schwierige-hauptsaetze-im-feldermodell-2

WL Bereitgestellt von: MNWeG itae
Seite: 18/20




Subjekt ) TDW: Fit fir den GN?

Deutsch Sprachwissen R 7

Name Lernpartner/in: Name Lernbegleiter/in:

Satzglieder bestimmen

@ Unterstreiche in folgenden Satzen jeweils das Pradikat vollstandig. (je 1 Pkt.) /8
Benenne dann jeweils das fett markierte Satzglied. (je 1 Pkt.)

a) Artus witet wegen des Verhaltens seiner Katze.
b) Das will er sich nicht mehr langer ansehen.
c) Merlin schlagt im arkanen Buch einen Zauber nach.

d) Danach frisst die kdnigliche Katze wieder Mause.

Pradikate untersuchen

(2 Uberlege und kreuze an: Wie viele Satzglieder regiert dieses Pradikat mindestens? /4
laufen
QO ein Satzglied (Subjekt)
O 2wei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt) versprechen (im Sinne von: ein Versprechen machen)
o drei Satgglieder (Subjekt + Akkusativobjekt + O ein Satzglied (Subjekt)
Dativobjekt) QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)
maogen
QO ein Satzglied (Subjekt) griiBen
O zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt) . ’ ’
drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt + O ein Satzglied (Subjekt)
O Akkusativobjekt) QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
o) drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

WL Bereitgestellt von: MNWeG itae
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Subjekt ) TDW: Fit fir den GN?

el Deutsch Sprachwissen R 7

Hauptsatze ins Feldermodell einordnen

(3 Trage folgende Satze jeweils korrekt in das Feldermodell ein! /8
(Pro Fehler -1 Pkt, nicht mehr als zwei Minuspunkte pro Satz.)

* Ich bin fit fir den GN!

+ Tagelang habe ich trainiert.

+ Sollte das dennoch nicht klappen, halb so schlimm.

« Dann werde ich eben noch etwas mehr tben mussen.

Vorfeld Linke Mittelfeld Rechte Nachfeld
Satzklammer Satzklammer

e A

Punkte: /20
. J
4 N\

Einschatzung | Hurra, ich bin fit fur den Ich muss manches Ich muss vieles erneut

GN! wiederholen eintben
Punkte 16 12 0

N\ J
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Sublekt} AB: Das Pradikat herrscht

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

() In welchen Satzen sind die Pradikate korrekt unterstrichen?

a) Kreuze die Satze an, in denen das gesamte Pradikat 6'® Mehrteilige Pradikate
richtig unterstrichen ist. Denk daran: Pradikate kénnen
b) Schreibe den Infinitiv des Pradikats hinter den Satz. auch mehrteilig sein!

(Z. B. Er klopft an der Tiir an.)

© Der Konig Vortigern beherrschte das Land. beherrschen

O Mit grausamer Miene sprach er seine grausamen Spriiche. sprechen -
© Kaum einer seiner Untertanen wagte sich noch vor seinen Thron. vorwagen f
© Alle furchteten den blutriinstigen Herrscher. farchten

O Die Kopfe vieler Unschuldiger schlug er ab. abschlagen

© Doch Hoffnung keimte in der unterdrickten Bevélkerung auf. aufkeimen

O Einen neuen, jingeren und gerechteren Kénig sehnten sie herbei. herbeisehen

O Sie beteten zur Erfullung ihres Wunsches ihre heidnischen Gotter an.  anbeten

(2) Dem Satzkénig Prddikat fehlen hier jeweils eines oder mehrere Satzglieder. Ohne diese klingt der
Satz aber falsch. Erganze die fehlenden Satzglieder!

' A
das Volk Dem Volk den neuen Konig Die Hoffnung vieler Verbrechen
Die Hoffnung war groR3.
Es wartete das ganze Volk auf den neuen Konig

Dem Volk  ging es nicht schnell genug mit der Ankunft des neuen Herrschers.

Gedanklich klagte das Volk den Konig vieler Verbrechen an.
, Alle das baldige Kommen des guten Konigs Dem aktuellen Kénig ]
des vielfachen Mordes diese Geruchte
Die einfachen Leute bezichtigten den Konig des vielfachen Mordes
Alle  erwarteten das baldige Kommen des guten Kénigs
Dem aktuellen Konig missfielen diese Geruchte

Bereitgestellt von: MNWeG .
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rraanat | APP, FILM: Wiederholung der Satzglieder

OPIest] Deytsch Sprachwissen R 7 e

@f‘ Wie war das denn mit diesen Satzgliedern...?

Pradikat < )

Subjekt

Akkusativobjekt

Dativobjekt

Genitivobjekt

Adverbiale Bestim-
mungen Prépositionalobjekt

( 1\
II: Zwei Wege der Wiederholung

Sagen dir die obenstehenden Begriffe noch etwas?

Achtung: All diese Begriffe und ihre Anwendung musst du fiir die
kommenden Aufgaben sicher beherrschen!

Bist du dir dabei also relativ sicher oder doch noch etwas unsicher?

_
[ Ich bin mir dabei relativ sicher! Ich bin doch noch unsicher!

Klasse, dann kann es weitergehen.
Alles klar, kein Problem:
(Du kénntest dir zur Auffrischung
naturlich dennoch die drei Filme Zur Wiederholung des Themas stehen dir
auf der folgenden Seite ansehen.) auf der kommenden Seite entweder

- drei Filme oder

- ANTON-Ubungen zur Verfigung

B Bereitgestellt von: MNWeG P
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maana | APP, FILM: Wiederholung der Satzglieder

oni=d Deutsch Sprachwissen R 7

Einfache Wiederholung: Drei Filme zum Thema , Satzglieder”

Film ,Satzglieder” Film ,Satzglieder be- Film ,Adverbiale Be-

stimmen” stimmungen”

Grundlegende Wiederholung: ANTON zum Thema ,Satzglieder”

e N
/\ ANTON -Aufgaben
Um sicherzugehen, dass das Grundwissen zu den Satzgliedern — 'ﬁ.lﬁ —
wirklich sitzt, mache in der ANTON-APP die Tests zu folgenden
ANTON-Aufgaben. l '3'
Solltest du bei einem Test weniger als zweieinhalb Pokale bekommen, L] s
mache die dazugehorigen Aufgaben und wiederhole den Test.
N J

II: Was sind Satzglieder?
ANTON - Facher — Deutsch 5. Klasse - Grammatik - Satzglieder — Satzglieder erkennen und umstellen

. J

|;: Wie war das mit Prddikat und Subjekt?

ANTON - Facher — Deutsch 6. Klasse — Grammatik - Satzglieder - Subjekt und Pradikat

? Wie war das mit den Objekten?
ANTON - Facher — Deutsch 6. Klasse - Grammatik - Satzglieder — Objekte - die Satzerganzungen

u
? Wie war das mit den adverbialen Bestimmungen?

ANTON - Facher — Deutsch 6. Klasse — Grammatik - Satzglieder — Adverbiale Bestimmungen

(- Code vergessen?

Frage deinen Lernbegleiter nach dei-
nem Code flr ANTON!

PR Bereitgestellt von: MNWeG .
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mamee | AB: Vom Pradikat abhangige Satzglieder 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

(D Wie viele und welche Satzglieder regiert das unterstrichene Prédikat?
Verbinde die Satze (links) mit den passsenden Angaben (rechts).

Merlin zaubert.

Das Volk gedenkt besserer Zeiten.

Sie beschuldigen ihn der schwarzen Magie.
Der Zauberer sagt die Zukunft weis.

Einige misstrauen dem unbekannten
Hexenmeister.

Sein Gehilfe holt dem Magier seine
Zauberblucher.

(@ Uberlege und kreuze an: Wie viele Satzglieder regiert dieses Pradikat mindestens?

zaubern

© ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

geben

QO ein Satzglied (Subjekt)

O zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

%) drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

helfen

O ein Satzglied (Subjekt)

© zwei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt)

o) drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

bringen

QO ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

o drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

PR Bereitgestellt von: MNWeG
-8 Stand: 10.08.2023
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Subjekt + Genitivobjekt
Subjekt + Akkusativobjekt
Subjekt

Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt

Subjekt + Akkusativobjekt +
Genitivobjekt

Subjekt + Dativobjekt

verzaubern

O ein Satzglied (Subjekt)

@ zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

O drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Genitivobjekt)

wiinschen

QO ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

o drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)

schlafen

© ein Satzglied (Subjekt)

QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)

O drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)

beschworen

O ein Satzglied (Subjekt)
© zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
O drei Satzglieder (Subjekt +

Akkusativobjekt + Genitivobjekt)

@ OO
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mamee | AB: Vom Pradikat abhangige Satzglieder 2

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

( N
X): Die Frage ist der Schliissel

Um herauszufinden, welches Satzglied vorliegt, musst du
Uberprufen, welche Frage es beantwortet! >

z.B.: Merlin zaubert. | Wer tut? — Subjekt @ 9 ;{77
( N

h g Verbinde: Welches Adverbial gibt

(<) Verbinde: wie fragt man nach welchem Kasus? ) Auskunft Gber was?
~ Wer oder was? Akkusativ Kausaladverbial Ort
' Wessen? Genitiv Modaladverbial Art und Weise
Wem? Nominativ Temporaladverbial Grund
Wen oder was? Dativ Lokaladverbial Zeit

\\

() In den folgenden Beispielsatzen fehlt 6fters die Bestimmung einzelner Satzglieder.
Erganze die fehlenden Teile korrekt. Markiere dabei alle Pradikate farbig.

die Seele des

Die Angste beherrschen Volkes.

[ Subjekt ] [ Pradikat ] [ Akkusativobjekt ]

Keine Angst empfindet der Magier.

[ Akkusativobjekt ] [ Pradikat ] [ Subjekt ]

Der Magier vergibt ihnen allen.

[ Subjekt ] [ Pradikat ] [ Dativobjekt ]

Seine ab

. schreibt er zur Geisterstunde.
Zauberspruche

-

[Akkusativobjekt ] [ Pradikat ] [ Subjekt ] [ Pradikat [Temporaladverbial]

aufgrund seines

GrolRe Taten hat Merlin vor .
Ehrgeizes.

| Akkusativobjekt || Pradikat  ]|[  subjekt  J|(  Pradikat ||| Kausaladverbial |

Der beschworte in der Mitte des mit einem kleinen
- taucht . auf .
Damon Kreises Zischen.

—

[ Subjekt ] [ Pradikat ] [ Lokaladverbial ] [ Pradikat [ Modaladverbial ]

Da er dies auch . der Gehilfe des aus sicherer
A . sieht o ) Zu
kénnen mochte, machtigen Magiers Entfernung.

—

[ Lokaladverbial ]

[ Kausaladverbial ] [ Pradikat ] [ Subjekt ] [ Pradikat

Bereitgestellt von: MNWeG .
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Subjekt

maamat | AB: Die Umstellprobe im Feldermodell

Objekty - . 1 Sprachwissen R 7 e

sl
L
a):

> Viele Wege fiihren zum Ziel

Die Umstellprobe hilft beim Ermitteln der Satzglieder:
- Woérter und Wortgruppen, die sich im Satz frei verschieben lassen, sind in der Regel ein Satzglied.
- Der Sinn des Satzes darf beim Umstellen nicht grundlegend verandert werden.

Das Feldermodell hilft bei der Umstellprobe:

Viele Wege fuhren zum Ziel.
Zum Ziel fUhren viele Wege.
Fahren viele Wege zum Ziel?
Fahren zum Ziel viele Wege?

Umstellprobe am Beispielsatz Viele Wege fiihren zum Ziel.

? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also drei Satzglieder: «Viele Wege” : Jfuhren” ! LZum Ziel"

Nun bist du dran!

a) Stelle die Satzglieder der folgenden Beispielsatze auf alle moglichen Weisen um!
b) Trage im Kasten darunter die Zahl der Satzglieder sowie die Satzglieder ein.
¢) Markiere anschlieend alle Pradikatsteile farbig.

Linke . Rechte
Vorfeld Satzklammer Mittelfeld Satzklammer Nachfeld
Mordred geht ins Zeltlager.
Ins Zeltlager geht Mordred.
Mordred
Geht
ins Zeltlager?

u
? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also drei Satzglieder: .Mordred"”, ,geht", ,ins Zeltlager"

WL Bereitgestellt von: MNWeG itAe
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Subjekt

maamat | AB: Die Umstellprobe im Feldermodell

Objekty - . 1 Sprachwissen R 7 e

Vorfeld Linke Satzklammer Mittelfeld LSS B E Nachfeld

klammer

stundenlang mit seinem Vater

Er handelt
vernanae Artus.

mit seinem Vater Artus
Er verhandelt
stundenlang.

er
Stundenlang verhandelt
mit seinem Vater Artus

Mit seinem Vater er
verhandelt
Artus stundenlang

er

verhandelt stundenlang

mit seinem Vater Artus?

er

verhandelt mit seinem Vater Artus

stundenlang?

? Ergebnis dieser Umstellprobe

Hier gibt es also vier Satzglieder: LEr, ,verhandelt”,

~stundenlang”, ,mit seinem Vater Artus”

Vorfeld Linke Satzklammer Mittelfeld eI Nachfeld
Satzklammer

. den )
Er schmeil3t Fehdehandschuh hin.
Den Fehdeh. schmeif3t er hin.
>< Schmeil3t erden F. hin?
? Ergebnis dieser Umstellprobe
Hier gibt es also drei Satzglieder: LEr, ,schmeil3t hin”, ,den F.”

WL Bereitgestellt von: MNWeG itae
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mame'| AB: Die Regeln des Feldermodells 1

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

Uberpriife mithilfe der Sitze im Feldermodell, ob die untenstehenden Aussagen zutreffen.

Das Subjekt muss immer In der linken und rechten Im Mittelfeld stehen h"|erj
im Vorfeld stehen. Satzklammer stehen hier verschiedenste Arten von
O richtig . nur Qas Pradikat oder Satzgliedern, aber nie das
/ falsch ‘< Pradikatsteile. - Pradikat. '
N - ] . !
. L ) richti (M) richti ‘
8 g R
- , J (O falsch (O falsch
Objekte stehen hier nur Wenn das Nachfeld hier Im Mittelfeld steht immer
im Mittelfeld. besetzt ist, dann bei nur ein Satzglied. <
O s st Sl o
falsch ‘ falsch ‘
richtig o= N
(O falsch
)
o die Seele des
Die Angste beherrschen Volkes.
Keine Angst empfindet der Magier.
: . ihnen allen mit
Der Magier vergibt lachelndem Wissen.
Zaubz?s?)emche schreibt er ab zur Geisterstunde.
Grole Taten hat Mgrlln aufgrgnd vor.
seines Ehrgeizes
Der beschworte taucht in der Mitte des auf mit einem kleinen
Damon Kreises Zischen.
Deswegen sioht der Gehilfe des - aus sicherer
& machtigen Magiers Entfernung.
. Das Mittelfetd kann durch
Befunserep Beispielen N mehr als ein Satzglieq Im Vorfeld stehen hier
steht im Vorfeld immer besetzt werden. Subjekt, Objekt ader | |
nur ein einziges Satzglied, i N . Adverbial, aber niemals
g g richtig . .
richtig | . 0 falsch \ ein Prad|ka'E. -
(O falsch ’ o ‘ richtig -
Yoo b ° . () falsch - /
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mame | AB: Einfache Hauptséatze im Feldermodell

el Deutsch Sprachwissen R 7

Die Herkunft und einige Grol3taten Merlins

Q Mehrteilige Pradikate
Einige Pradikate sind mehrteilig. Dazu zahlen auch trennbare Verben,
z. B.: auspacken - Sie packte den Zauberstab aus.

(D Fulle die fehlenden Pradikatsteile korrekt ein!
Achte darauf, im Prateritum zu bleiben. (Bei wortlicher Rede Prasens.)

Merlin war der Sohn eines Damonen und eines Engels - . (sein)

In seiner Jugend schon sagte er viel Unglaubliches voraus . (voraussagen)

Konige erzitterten vorihm - . (erzittern)
Der grausame Vortigern ~ befahl  seinen Henkern - :(befehlen)
. Bringt ihn um 1" (umbringen)

Doch schon bald trat er seinen Dienst bei Artus an mit viel Vorfreude. (antreten)
Dies erfreute den Koénig - . (erfreuen)
Merlin  griff ~ dessen Feinde unerbittlich an . (angreifen)

Ebenso gab erseine Meinung gerne  bekannt , auch ungefragt. (bekanntgeben)

Viele Grol3taten gelangen dem Zauberer - . (gelingen) (

Er entfachte magische Flammen - . (entfachen) \

Er baute Camelot auf mitseinen eigenen Handen. (aufbauen)

SchlieRlich trat er von seinem Amt  zuridck  unter Protest des Volkes. (zurlicktreten)

Das ganze Reich trauerte Uber diesen Verlust - . (trauern)

Alle fragten sich:

. Kehrt Merlin eines Tages  zurtick ?“(zurlckkehren) ﬁ%
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nsanat | AB: Einfache Hauptsatze im Feldermodell

Pradikat

el Deutsch Sprachwissen R 7

(2 Uberpriife nun mithilfe der Lésung zur Aufgabe 1, ob du alle Pradikate auf
Seite 1 korrekt eingetragen hast.
Korrigiere alle Fehler!

/
@ Fulle nun abschlieRend die untenstehende Tabelle korrekt aus, indem du alle
Satze aus Aufgabe 1 korrekt in die Satzfelder einordnest.

Vorfeld Hinke Satz- Mittelfeld Rechte Nachfeld
klammer Satzklammer
Merlin war der Sohn eines Damonen
In seiner Jugend schc sagte er viel Unglaubliches voraus.
Konige erzitterten vorihm. [ e | e
Der grausame Vortig befahl seinen Henkern: | - | e
-------------- ,Bringt ihn um!"
Doch schon bald trat er seinen Dienst bei Artus an mit viel Vorfreude.
Dies erfreute denKoénig | o [ e
Merlin griff dessen Feinde unerbittlich an --
Ebenso gab er seine Meinung gerne bekannt , auch ungefragt.
Viele Grof3taten gelangen dem Zauberer. | s | e
Er entfachte magische Flammen. | - | o
Er baute Camelot auf mit seinen eigenen Har
SchlieBlich trat er von seinem Amt zuruck unter Protest des Volke
Das ganze Reich trauerte Uber diesen Verlust | - | e
Alle fragten sich:
—————————————— .Kehrt Merlin eines Tages zurlck?" e
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Subjekt

maamae | AB: SChwierige Hauptsatze im Feldermodell

Deutsch Sprachwissen R 7 @
@ Ordne folgende Beispielsatze in die o .
Felderstruktur ein. Méglicher Losungsweg
Nun wird eine Beschreibung von 1. Unterstreiche alle Teile des Pradi-
L kats.

Mordreds schwarzer Seele folgen. 2. Ordne sie in die linke und rechte

Satzklammer ein.
3. Ordne nun den Rest des Satzes in die
Felder ein.

Dieser Unhold hatte so einige
schlimme Gewohnheiten.

¢) Einhérner mussten sich ein zweites
Horn ankleben.

d) So hatten diese Geschdpfe nun als Zweihorner ihr Leben zu fristen.

32) Verschiedene Greifen |ie3 er ergreifen mit finsterer Absicht.
4

f) Bereits gefedert wurden die armen Vogelwesen nun geteert.

Vorfeld Linke Mittelfeld Rechte Nachfeld
Satzklam Satzklammer
mer
. eine Beschreibung von
Nun wird folgen. | -
Mordreds schwarzer &
Seele
Dieser Unhold hatte so einige schlimme | - | s
Angewohnheiten
Einhorner mussten sich ein ankleben. | = e
---------- zweites Horn
So hatten diese Geschopfe nun zu fristen. | e
als Zweihérner ihr Leben | | e
Verschiedene lield er ergreifen mit finsterer
Greifen | | e Absicht
Bereits wurden die armen TEEEL | e
gefedert Vogelwesen nun
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Subjekt
Pradikat

@ Ordne auch diese Beispielsatze in die Felderstruktur ein.

a) Schon davor hatte er befohlen voller Arglist:

b) "Allen Drachen soll der Rachen zugebunden werden!

AB: Schwierige Hauptsatze im Feldermodell
Deutsch Sprachwissen R 7

c) Das Zeitalter des Feuers wird unter meiner Herrschaft ein Ende gefunden haben!"

d) Viele arme Tiere waren so durch seinen Befehl entstellt worden - welch eine Unart!

e) Doch sein Volk musste noch Schlimmeres erleiden:

f) Weihnachten sollte nach seinem Willen abgesagt werden fir immer.

Vorfeld Linke SK Mittelfeld Rechte Nachfeld
Satzklammer
Schon davor hatte er befohlen voller Arglist:
"Allen Drachen soll der Rachen zugebunden | ---eee-
---------- werden!

Das Zeitalter Ll unter meiner gefunden | = -
des Feuers Herrschaft ein Ende haben werden!" |  -—---mmm-
Viele arme waren so durch entstellt worden - welch eine

Tiere seinen Befehl Unart!
Doch sein musste noch Schlimmeres erleiden: | e
Volk | | e
Weihnachten sollte nach seinem abgesagt far immer.
Willen werden
Auch das wurde | - verboten. | @ ---mee-
Badengehen |  ----------

Auch das Badengehen wurde verboten.
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Subjekt ) TDW: Fit fir den GN?

Deutsch Sprachwissen R 7

Name Lernpartner/in: Name Lernbegleiter/in:

Satzglieder bestimmen

@ Unterstreiche in folgenden Satzen jeweils das Pradikat vollstandig. (je 1 Pkt.) /8
Benenne dann jeweils das fett markierte Satzglied. (je 1 Pkt.)

a) Artus witet wegen des Verhaltens seiner Katze. Kausaladverbial
b) Das will er sich nicht mehr langer ansehen. Subjekt

c) Merlin schlagt im arkanen Buch einen Zauber pach. Lokaladverbial
d) Danach frisst die konigliche Katze wieder Mause. Akkusativobjekt

Pradikate untersuchen

(2 Uberlege und kreuze an: Wie viele Satzglieder regiert dieses Pradikat mindestens? /4
laufen
© ein Satzglied (Subjekt)
O 2zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt) versprechen (im sinne von: ein Versprechen machen)
o drei Satgglieder (Subjekt + Akkusativobjekt + O ein Satzglied (Subjekt)
Dativobjekt) QO zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
drei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt +
Dativobjekt)
maogen
QO ein Satzglied (Subjekt) griiBen
© zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt) . ’ ’
drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt + O ein Satzglied (Subjekt)
O Akkusativobjekt) © zwei Satzglieder (Subjekt + Akkusativobjekt)
) drei Satzglieder (Subjekt + Dativobjekt +
Akkusativobjekt)
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Subjekt ) TDW: Fit fir den GN?

o=l Deutsch Sprachwissen R 7

Hauptsatze ins Feldermodell einordnen

(3 Trage folgende Satze jeweils korrekt in das Feldermodell ein! /8
(Pro Fehler -1 Pkt, nicht mehr als zwei Minuspunkte pro Satz.)

* Ich bin fit fir den GN!

+ Tagelang habe ich trainiert.

+ Sollte das dennoch nicht klappen, halb so schlimm.

« Dann werde ich eben noch etwas mehr tben mussen.

Vorfeld Linke Mittelfeld Rechte Nachfeld
Satzklammer Satzklammer

Ich (VF) bin (LSK) fit fur den GN (MF)!
Tagelang (VF) habe (LSK) ich (MF) trainiert (RSK).
Sollte (LSK) das dennoch nicht (MF) klappen (RSK), halb so schlimm (NF).

Dann (VF) werde (LSK) ich eben noch etwas mehr (MF) Gben mussen (RSK).

e A
Punkte: /20
. J
4 )

Einschatzung | Hurra, ich bin fit fur den Ich muss manches Ich muss vieles erneut
GN! wiederholen einlben
Punkte 16 12 0
. J
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